

Ветхаго Завѣта—Евг. Туръ“, или нравоученіями, имѣющимися въ „Наставленіи въ Законъ Божіемъ—Епископа Агаѳодора“.

Священникъ *Е. Сердобольскій*.

(Продолженіе слѣдуетъ).



**ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.**

**Пріѣздъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго въ сл. Баланду, Аткарскаго уѣзда и во вновь строящейся женскій монастырь на Толмачевскомъ участкѣ, для закладки церкви во имя преподобнаго Серафима, Саровскаго Чудотворца. 23 іюля текущаго года.**

Давно ожидали пріѣзда Владыки въ сл. Баланду и во вновь строящейся на Толмачевскомъ участкѣ женскій монастырь для закладки въ немъ церкви въ имя преподобнаго Серафима, Саровскаго Чудотворца. Давно Баландинцы горѣли желаніемъ увидѣть во очію Преосвященнаго у себя и услышать слово назиданія изъ его устъ. Ожиданіе свое Баландицы лелѣяли еще съ апрѣля мѣсяца, т. е. съ того времени, когда Владыка высказалъ свое намѣреніе посѣтить Баланду и. д. Благочиннаго священнику В. Леонидову. Намѣреніе Преосвященнаго о. Леонидовымъ было передано членамъ строительнаго комитета и жителямъ сл. Баланды, отсюда и зародилась надежда, что Преосвященный осчастливитъ Баланду своимъ пріѣздомъ, это было тѣмъ болѣе пріятно, что Баланду Архіереи не посѣщали около 15 лѣтъ. Неотложныя дѣла удерживали Владыку отъ намѣченной поѣздки, и ожиданія Баландинцевъ всю весну оставались тщетными. Въ концѣ весны разнесся новый слухъ, что пріѣдутъ два Преосвященныхъ— нашъ Саратовскій Преосвященный Гермогенъ и Самарской Епархіи Епископъ Николаевскій Тихонъ, братъ Игумени ново-строющагося монастыря. Но не суждено было посѣтить

Баланду совместно двумъ Епископамъ, потому что неотложныя дѣла не позволили Преосвященному Гермогену, въ посѣщеніе гостя, Епископа Тихона, выѣхать изъ Саратова, почему и рѣшено было: поѣдетъ сначала 14 іюля Епископъ Тихонъ на мѣсто новостроющагося монастыря и освятить мѣсто подъ больничную церковь, а Епископъ Гермогенъ поѣдетъ черезъ недѣлю 23 іюля и сдѣлаетъ закладку больничнаго храма во имя Серафима Саровскаго Чудотворца.

Итакъ 14 іюля посѣтилъ сл. Баланду Преосвященный Тихонъ, Епископъ Николаевскій, Самарской Епархіи. На Баландинскомъ вокзалѣ Преосвященный Тихонъ былъ встрѣченъ строительнымъ комитетомъ монастыря, мѣстнымъ духовенствомъ и массою народа. Выйдя изъ вагона Преосвященный при пѣніи исполла эти деспота благословилъ собравшихся, и пожелавъ всего лучшаго, поѣхалъ въ крестовоздвиженскую церковь, гдѣ былъ встрѣченъ Баландинскимъ духовенствомъ во главѣ съ приходскимъ священникомъ В. Леонидовымъ. Владыка, принявши крестъ и подпустивъ священниковъ ко кресту прослѣдовалъ въ алтарь, при пѣніи „Достойно есть“. Осмотрѣвъ св. Дары, антиминсъ и сосуды Преосвященный вышелъ на амвонъ для совершенія молебна, послѣ котораго сказалъ народу, довольно пространное слово на 5-ю заповѣдь. По окончаніи слова, каждому преподавъ благословіе Преосвященный посѣтилъ квартиру свящ. Вл. Леонидова, гдѣ съ живымъ интересомъ разспрашивалъ о постройкахъ монастыря у членовъ строительнаго комитета. Въ 12 час. дня онъ отбылъ во вновь строящейся монастырь, освятить мѣсто подъ церковь, сказавъ при этомъ слово о почитаніи преподобнаго Серафима, Саровскаго Чудотворца, который будетъ всегдашнимъ молитвенникомъ и помощникомъ во вновь строящемся монастырѣ. Откушавши чай въ помѣщеніи игуменіи, отбылъ изъ монастыря въ Баланду. Посѣтивъ тамъ квартиру члена строительнаго комитета, управляющаго имѣнія графа Шереметьева Анатоля Петровича г. Сукочева, и пробывъ у него минутъ 10-ть,

отбылъ на поѣздъ сопровождаемый духовенствомъ и народомъ при пѣннн „Достойно есть“.

Наконецъ наступило 23 іюля день прїѣзда Епархіального Владыки Преосвященнаго Гермогена; народъ, оповѣщенный о прїѣздѣ, не смотря на страднрю пору потянулся густыми массами къ вокзалу ж. д., а за  $\frac{1}{2}$  часа до прихода поѣзда прибыло въ вокзалъ и все окружное духовенство, а также члены строительнаго комитета по возведенію монастырскихъ построекъ. Всѣ собравшіеся ждали прихода поѣзда на платформѣ вокзала, чтобы встрѣтить своего любимаго Владыку. Наконецъ въ половинѣ 10 утра поѣздъ подошелъ, остановился и всѣ обнажили головы. Священникъ Леонидовъ вошелъ 1-мъ въ вагонъ и представилъ Владыкѣ вошедшихъ членовъ строительнаго комитета и окружное духовенство. Владыка милостиво всѣхъ принялъ и, благословивъ, вышелъ изъ вагона. Какъ только Преосвященный показался на площадкѣ вагона, діаконы псаломщики и пѣвчіе запѣли „исполла эти деспота“ и Владыка, сошедши на платформу, сталъ благословлять народъ, который такъ тѣсно окружилъ Преосвященнаго что только благодаря находчивости и распорядительности Аткарскаго исправника, и мѣстнаго пристава, дорога совершенно очистилась. Предъ дверьми вокзала Баландинскій старшина поднесъ Преосвященному хлѣбъ и соль, испросивъ Святительскаго благословенія и молитвы. Владыка милостиво принялъ подносимое и, благословивъ старшину, поздравилъ мѣстное населеніе съ обильнымъ урожаемъ, и тутъ же посовѣтовалъ при изобиліи не предаваться безпечности; потомъ прошелъ къ приготовленному экипажу, и поѣхалъ прямо въ Крестовоздвиженскую церковь сл. Баланды. По дорогѣ по Баландѣ около домовъ были выставлены столы, покрытые бѣлыми скатертями, съ хлѣбомъ и солью, около храма мѣстный церковный староста съ попечителями встрѣтили Преосвященнаго съ хлѣбомъ-солью. Владыка принялъ и поднесшихъ благословилъ. Въ самомъ храмѣ Преосвященный былъ встрѣченъ духовенствомъ округа въ облаченіи. Подавая крестъ на блюдѣ священникъ Леонидовъ сказалъ: „осмѣливаюсь, Влады-

ко, выказать нѣсколько словъ при твоёмъ приходѣ въ твое привѣтствіе. Преосвященнѣйшій Владыко! Какъ весеннее солнце при своемъ восходѣ все возбуждаетъ къ жизни, такъ и твой приходъ возбуждаетъ насъ къ жизнедѣятельности. Съ своимъ приходомъ, Владыко, самъ своими глазами увидишь нашу жизнь, дѣятельность, достоинства и недостатки научишь, наставишь и милостиво простишь. Особенно благотворенъ твой приходъ для нашихъ пасомныхъ, которые во-очію убѣдятся, что у пастырей есть Архипастырь, который слѣдитъ за пастырями словесныхъ овецъ, за ихъ дѣятельностью, не даетъ имъ уклониться отъ истиннаго пути, который ведетъ къ жизни вѣчной. Сугубо, Владыка, благотворенъ твой приходъ для овецъ не отъ двора сего, разумѣю уклонившихся отъ православной церкви, раскольниковъ и сектантовъ, которые съ приходомъ твоимъ должны искренно убѣдиться, что у православныхъ христіанъ есть истинные законные архипастыри, получившіе власть отъ самого перваго пастырей—Начальника Г. І. Христа, по приѣмству отъ апостоловъ благодатію Св. Духа; эти архипастыри, какъ сами идутъ по истинному пути, положенному пастырей Начальникомъ Господомъ І. Христомъ, такъ по этому правильному пути направляютъ пастырей и пасомыхъ, которые, имѣя истинныхъ архипастырей, не заблудятся, не собьются съ истиннаго пути и достигнутъ жизни вѣчной, а не какъ уклонившіеся отъ православной церкви, ведомые такими же слѣпцами, какъ и сами, блуждаютъ по дебрямъ горъ, ища какого то иного пути къ блаженству, но, удалившись отъ истиннаго пути—свѣточа Господа І. Христа, не находятъ вѣрнаго пути и гибнуть. По словамъ І. Христа— „слѣпецъ слѣпца ведетъ, оба въ яму упадутъ“. Ты жъ, Владыко, законный и истинный нашъ архипастырь, веди насъ по истинному пути, руководи нами, вѣруемъ и надѣмся. говорю отъ всего духовенства и пасомыхъ, что руководимые тобою достигнемъ жизни вѣчной“. На это привѣтствіе Преосвященный отвѣтилъ, что ему весьма пріятно слышать такія слова, которыя говорятъ о полной преданности церкви. Взявши крестъ и подпу-

стивъ всѣхъ священниковъ, Преосвященный прошелъ въ алтарь, при пѣнія пѣвчими храмоваго тропаря; по осмотрѣ антиминса и св. даровъ, снова вышелъ на амвонъ и послѣ отпуста и многолѣтія сказалъ къ народу, переполнявшему довольно обширный храмъ, о томъ, что при довольствѣ матеріальномъ, которое ожидается мѣстнымъ населеніемъ при обильномъ урожаѣ, не слѣдуетъ забывать душу, которая много дороже тѣла. Говорилъ много, убѣдительно и краснорѣчиво, и народъ весьма внимательно слушалъ живую рѣчь Архипастыря, который для вящаго убѣжденія подтвердилъ свои слова изъ творенія І. Златоустаго, прочитавши изъ него довольно большую выдержку, и въ заключеніе опять повторилъ, что только въ православной церкви можно получить полное спокойствіе, поэтому и отдѣлившіеся отъ нея при всемъ матеріальномъ обезпеченіи не могутъ найти внутренняго спокойствія.

По окончаніи слова Преосвященный началъ благословлять народъ, а духовенство раздавало брошюры и листы религіозно-нравственнаго содержанія. Когда всѣ получили благословеніе, Владыка, приглашенный священникомъ Леонидовымъ, посѣтилъ его квартиру, передъ которой былъ встрѣченъ матушкой съ хлѣбомъ солю, а черезъ  $\frac{1}{2}$  часа отправился во вновь строящійся монастырь близъ с. Таловки. Погода стояла чудная, на небѣ бродили облачка, по дорогѣ послѣ дождя не было ни пылинки, и Владыка, видимо, съ удовольствіемъ проѣзжалъ около полей, на которыхъ колыхались полные колосья пшеницы и ржи, а мѣстами уже убранный хлѣбъ лежалъ въ снопахъ. Народъ, бывший на поляхъ, благоговѣнно съ непокрытыми головами падалъ на коляѣни, и Владыкѣ всю дорогу пришлось благословлять умиленный народъ. На монастырскихъ постройкахъ все было готово къ приѣзду Преосвященнаго, поэтому тотчасъ по приѣздѣ къ мѣсту построекъ началось богослуженіе на основаніе храма во имя преподобнаго Серафима. Въ положенное по чину время Владыка началъ читать молитвы на водруженіе креста. По окончаніи которыхъ, крестъ былъ поставленъ въ приготовленное для него мѣсто; потомъ Владыка подошелъ къ мѣсту закладки на восточ-

ной сторонѣ, а о. протоіерей Урбановъ взялъ приготовленную мѣдную дощечку, прочиталъ на ней надпись и подалъ Преосвященному, который, прочитавъ молитву, окропилъ ее святою водою и, поливъ елеемъ, вложилъ въ уготовленное мѣсто подъ фундаментъ и заложилъ ее кирпичами; далѣе была сдѣлана закладка на всѣхъ четырехъ сторонахъ, къ чему были приглашены и священники, участвовавшіе въ служеніи. Предъ отпускомъ Преосвященный сказалъ прочувствованное слово о значеніи иноческой жизни, о пользѣ будущей обители въ этомъ глухомъ мѣстѣ, гдѣ особенно нужно просвѣщеніе. Сдѣлавъ отпускъ, Владыка сталъ благословлять народъ, собравшійся, не смотря на страдную пору, въ большомъ количествѣ на торжество. По окончаніи молебна, Преосвященному была предложена трапеза въ домѣ матери игуменіи. Трапеза прошла очень оживленно, Владыка много интересовался возводимыми постройками, и выразилъ желаніе освятить церковь самолично, чему особенно были рады члены комитета и всѣ присутствующіе, такъ какъ предетавлялась возможность еще разъ въ скоромъ времени видѣть Преосвященнаго и бесѣдовать съ нимъ. По окончаніи трапезы, Преосвященный, преподавъ всѣмъ благословеніе, торопился отъѣхать, чтобы не опоздать къ отходу поѣзда. При выходѣ изъ дома Владыки пѣвчіе-монашенки пропѣли „Достойно есть“ и онъ, благословивъ всѣхъ общимъ благословеніемъ, отбылъ изъ монастыря.

При вѣздѣ въ сл. Баланду, Преосвященный остановился и, освѣдомившись, что есть еще время посѣтить другія церкви сл. Баланды, приказалъ ѣхать къ церкви Христорожественской, какъ 1-й при вѣздѣ. Около церкви стояла уже масса народу, ожидая своего Архипастыря. Владыка вышелъ изъ экипажа и прошелъ въ церковь, гдѣ встрѣтило его приходское духовенство въ облаченіи. Преосвященный вошелъ въ алтарь и, посмотрѣвъ дары и антиминсъ вышелъ къ народу, благословилъ его общимъ благословеніемъ и высказалъ сожалѣніе, что за краткостью времени не можетъ каждому отдѣльно преподавать свое архипастырское благословеніе.

Изъ Христорожественской церкви прослѣдовалъ въ церковь Введенскую. Духовенство въ полномъ облаченіи и еще большая масса народу ожидала здѣсь Владыку, который, при пѣвнн пѣвчими храмового тропаря, прошелъ въ алтарь и, осмотрѣвъ дары и антиминсъ, вышелъ къ народу и сказалъ: „вижу ваше стремленіе ко мнѣ, вижу ваше искреннее расположеніе ко мнѣ, вижу ваше сердечное желаніе каждому изъ васъ получить отъ меня благословеніе, но весьма сожалѣю, что за краткостью времени не могу преподать благословенія каждому отдѣльно; надѣюсь быть здѣсь поѣздомъ въ сентябрѣ для освѣщенія монастырской церкви, тогда постараюсь побыть въ Баландѣ подольше и тогда каждый изъ васъ получитъ мое благословеніе“. Преосвященный, преподавъ общее благословеніе, вышелъ изъ церкви. Сдѣлавъ визитъ г-ну Сукочеву, члену строительнаго комитета, Владыка отправился прямо на вокзалъ, гдѣ ждало уже все Баландинское духовенство, масса народу и пѣвчіе, при появленіи Преосвященнаго на платформѣ заплѣли: „исполла эти деспота“ народъ стоялъ съ непокрытыми головами; каждый старался протѣсниться и получить послѣднее благословеніе. Преосвященный благословивъ священниковъ и членовъ строительнаго комитета каждого въ отдѣльности, а народъ—общимъ благословеніемъ, взошелъ въ вагонъ. Данъ былъ 3-й звонокъ, поѣздъ тронулся, а духовенство и народъ заплѣли „Достойно есть“. Многіе бѣжали за поѣздомъ, какъ бы не желая разстаться съ любимымъ Архипастыремъ, а многіе вышли къ полотну дороги и на всемъ протяженіи сл. Баланды, и Владыкѣ пришлось изъ открытаго окна вагона долго благословлять вышедшій народъ, пока не миновали Баланду и пока поѣздъ не въѣхалъ въ близъ лежащій лѣсъ. Такъ баландинцы были осчастливлены посѣщеніемъ архипастыря и проводили его съ надеждою скоро опять видѣть у себя. Такимъ образомъ Владыка съ молитвою былъ встрѣченъ и съ молитвою провоженъ изъ нашей мѣстности.

И. д. Благочиннаго 2 округа Аткарскаго уѣзда

священникъ *Владиміръ Леонидовъ.*